

九年奋进 七年蜕变

曲阜文化建设示范区“立标杆 走在前”特别报道

孔子，“世界十大文化名人”之首，堪称教育思想领域的先驱和“顶流”。济宁，中华文化的重要发祥地之一，诞生了孔子、孟子等儒家思想的重要人物。传承和弘扬中华优秀传统文化，济宁独有禀赋。

近年来，济宁市胸怀“国之大者”，踔厉奋发，创新扎实打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区，变革性实践、突破性进展、标志性成果在邹鲁大地不断涌现。



阮家村图书馆内，阅读已然成了村民生活中不可或缺的一部分。

文化新高地
正悄然崛起

济宁市委市政府始终把弘扬优秀传统文化工作摆在重中之重位置。2022年，济宁市出台《关于打造中华优秀传统文化“两创”新标杆行动计划(2022—2025年)》，制订《济宁市优秀传统文化“两创”示范点建设三年行动计划(2022—2024年)，“两创”示范作用蔚然成风。济宁连“点”成片，不断密切“点”与“点”之间的交流，凝聚出一片向上向善的文化气场。

目前，4个试点县(市、区)首批100个示范点，不仅提前完成了示范点的再定位、再升级，更逐步形成了各自的优秀传统文化“两创”品牌。

为强化示范点建设，济宁不仅专设了文化“两创”推进指挥部，建立起文化“两创”工作联席会议制度，还设立了1亿元的文化旅游发展资金，建设示范点考评机制，对示范点进行动态管理，确保活动开展常办常新、鲜活有效。

济宁市委常委、副市长董冰表示，连片示范不是简单地把基地串联起来，而是力求从聚合到融合，下一步，济宁将立足示范点的体系化打造，让各个点位既有特色又相辅相成，全局化推动中华优秀传统文化互鉴共享。

2013年以来，济宁市全力打造中华优秀传统文化“两创”新标杆，推动优秀传统文化研究阐发与推广普及融合并举，不仅倡树“八个融入”理念、让优秀传统文化飞入寻常百姓家，更在努力抢抓中国(曲阜)国际孔子文化节、尼山世界文明论坛、2022山东省旅游发展大会等文化交流机遇中推动中华优秀传统文化交流与传播。

一个集世界文明交流互鉴高地、文化“两创”先行示范区、世界文化旅游名城于一体的文化“两创”新高地，正悄然崛起。

文化新地标
正逐一落地

千百年来，无数仁人志士踏足济宁，体悟儒家智慧，践行礼义人生，“三孔”“两孟”也早已成为文化“顶流”打卡地。

近年来，孟子研究院、孔子博物馆相继落成，在2020年与孔子研究院共同划转到尼山世界儒学中心，“两院一馆”成为济宁文化“新地标”，共力研究传承与应用，推动中华优秀传统文化“登峰”与“落地”，延续着“三孔”“两孟”的时代华章。

多年来，在杨朝明教授的带领下，以“传统‘八德’思想时代价值辨析研究”科研课题为基础的一系列论著硕果盈枝。《中华传统八德诠释丛书》深研儒家政德思想，探索将其融入干部政德教育的有效路径，获得中纪委推荐，发行量达12万套。编辑出版《中华八德：党员干部读本》《中华八德：青少年读本》，将儒家修身智慧精准推送。如今，杨朝明教授编著的《论语诠

济宁文化“两创”成传播“顶流”

一示范点连成片，成果不断涌现

一示范点连成片，成果不断涌现

走出大学课堂、走到百姓身边，面对面宣讲儒家经典的有益实践，孟子研究院历时五年，创新开设《四书》解读系列活动，通过深入挖掘《四书》及儒家思想内涵和当代价值，用儒家的智慧引导干部群众修身处事，并对讲稿进行精心整理出版发行。

《四书》解读系列活动，让儒家经典不再束之高阁，实现“经世致用”。儒学大家陈来点评为：“《四书》解读在2000多年文化史上尚属首次。”

目前，孟子研究院已经带着350余场活动，走进乡村、社区、学校、机关、企业、家庭，以“六进”品牌活动服务群众精神文化生活。

孔子博物馆活化春秋雅乐。今年，孔子博物馆礼乐传习所正式成立，组建箫韶乐团，利用出土文物研制出来的各种传统乐器演奏，让先秦古乐绽放时代新声。

孔子博物馆自2019年向游客开放以来，“孔子课堂”社教品牌已举办活动逾1000场。其中，“孔子学堂进校园”通过定期走进校园开展书法课程、经典诵读等活动，成为影响孩子一生的文化启蒙。

传统新起来
文化活起来

在村居、社区、学校、企业等领域，济宁市打造了一批推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展示范点；实施“村居+社团+群众”模式，广泛开展“我们的节日”、经典诵读、非遗传承等活动，让优秀传统文化“活”在百姓中间。

鲁源新村地处济宁曲阜市尼山脚下，是孔子的出生地。如今成为远近闻名的“别墅村”，因紧邻尼山圣境景区，成为乡村旅游的打卡地。

今年，鲁源新村以文化“两创”示范点建设为契机，着力打造以“中华文化体验、

诗书礼乐传家、美德健康生活”为特色的文化“两创”示范村。该村将倡树新时代美德健康生活方式与深化拓展新时代文明实践有机融合、一体推进。

“一天可以做8件弦丝画，日均收入可达120元，很多村民利用自家闲置房间开起了民宿，旅游旺季游客爆满，大伙儿的腰包也鼓了起来。”

鲁源新村不仅吸引众多游客前来参观打卡，村民更是实实在在地享受到了文化“两创”带来的红利。“汉风艺术馆”的线编技艺——弦丝画带动了村里妇女就业增收。还有剪纸、面塑、布老虎制作……传统手工艺在“指尖”传承。

九九重阳节，曲阜石门山镇西焦沟村“幸福食堂”里，大厨正在做一道土豆炖红烧肉，志愿者们包着村里老人们“点单”的各种馅料的水饺。在这里，70岁以上的老人每天只需要花5元钱，就能吃到荤素搭配两顿饭。从西焦沟村开始做起，这样的“幸福”目前已经覆盖了曲阜60个村(居)，济宁全市累计建起277个。

泗水县东仲都村，地处齐鲁样板省级示范区——龙湾湖乡村振兴示范区核心位置，是国家3A级旅游景区仲都景区的重要组成部分。村庄自古以来就有“孝善之村”之称，孔子多次在此设坛讲孝，村庄牢牢把握济宁市打造“传统文化首善之区”、泗水县打造“儒风孝道之乡”的机遇，确立了“儒孝之村，善行仲都”品牌，力争将东仲都村打造成为尽孝行善的中国儒孝文化第一村。

悠悠齐鲁，文昌闪耀。从推进文化“两创”让到打造文化“两创”新标杆，济宁步履坚实铿锵。让优秀传统文化新起来、活起来、兴起来。未来，济宁必将在推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌进程中走在前，在齐鲁大地谱写出亮眼崭新的篇章。

(来源：中国孔子网)



鲁源新村夜景。

解》《孔子家语通解》两本书发行量目前超50多万册，并被译成16种文字，在12个国家发行，让儒家智慧影响着更多的人。

2023年，孔子研究院编写的《中华礼乐文明大系》即将出版。未来，孔子研究院将以此在推动和谐社会关系、增强价值认同等方面发挥实际作用，引导群众将“礼乐文化”内化于心、外化于行上谱新篇。

“搞研究应该以应用为目的，学术研究的成果也应该让老百姓听得懂、用得上。”